
Gemeinde Bruck

Niederschrift
über die

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bruck

Datum: 5. Februar 2019

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 22:00 Uhr

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Alxing

Schriftführer/in: Ametsbichler Christine

______________________________________________________________________________

Teilnehmer:
1. Bürgermeister Schwäbl Josef
2. Bürgermeisterin Grünfelder Gabriele
Gemeinderat Bittner Franz
Gemeinderätin Dengl Katharina
Gemeinderätin Heiler Theresia
Gemeinderat Hutterer Martin
Gemeinderat Lukas Andreas
Gemeinderat Stinauer Werner
Gemeinderat Stürzer Michael
Gemeinderat Weinhart Robert
Gemeinderat Zäuner Michael

Entschuldigt:
Gemeinderätin Pröbstl Annette
Gemeinderat Pröbstl Johann



TOP

Tagesordnung öffentliche Sitzung

1. Bürgeranfragen
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift
3. Mitaufnahme eines weiteren Tagesordnungspunktes
4. Kalkulation des Beitragssatzes für die Regenwasserbeseitigungseinrichtung in Alxing
5. Erlass einer Beitragssatzung für die Regenwasserbeseitigungseinrichtung Alxing
6. Kooperationsvertrag und Ergänzung zwischen der Gemeinde Bruck und dem BRK 

Ebersberg, Trägerschaft Kinderhaus Sonnenblume in Alxing
7. Einheimischenbauland Gemeinde Bruck - Richtlinien
8. Haushalt Grundschule Alxing
9. Kieswerk Eisenschmid, Erneuerung von zwei Silos als Ersatzbau und Einbau einer 

Entstaubungsanlage auf Fl-Nr. 235/3
10. Bekanntgaben
11. Anfragen

TOP

Öffentliche Sitzung

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis.

1. Bürgeranfragen

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift

Sachverhalt:
Dem Gemeinderat lag das öffentliche Sitzungsprotokoll vom 05. Februar 2019  zur Genehmigung 
vor.

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigt das öffentliche Sitzungsprotokoll vom 05 Februar 2019.  

Abstimmungsergebnis: 11 : 0



3. Mitaufnahme eines weiteren Tagesordnungspunktes

Sachverhalt:
Zusätzlich wurde der Tagesordnungspunkt 8: 

Kieswerk Eisenschmid, Erneuerung von zwei Silos als Ersatzbau und Einbau einer  Entstaubungs-
anlage auf Fl-Nr. 235/3
mit aufgenommen.

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigt die Aufnahme des  Tagesordnungspunkt 8: 

Kieswerk Eisenschmid, Erneuerung von zwei Silos als Ersatzbau und Einbau einer  Entstaubungs-
anlage auf Fl-Nr. 235/3

Abstimmungsergebnis: 11 : 0

4. Kalkulation des Beitragssatzes für die Regenwasserbeseitigungseinrichtung in 
Alxing

Sachverhalt:
Die Investitionsmaßnahmen am RW-Ableitungskanal sind abgeschlossen und die Kosten hierfür 
stehen fest. Der Gemeinderat hatte schon  2017 beschlossen, die Kosten, die der Regenwasser-
beseitigung der erschlossenen Privatgrundstücke zuzurechnen sind, mittels einmaliger Beitragser-
hebung zu decken. 

Dem beitragsfähigen Aufwand in Höhe von ca. 95.300 € stehen beitragspflichtige Grundstücksflä-
chen in Höhe von 74.489 m² gegenüber. Daraus ergibt sich ein Beitragssatz von 1,28 € je m² 
beitragspflichtiger Fläche. Vor Beginn der Maßnahme wurde ein Satz von 1,40 €/m² geschätzt und 
den Grundeigentümer mitgeteilt. Insoweit wird die Belastung geringer als ursprünglich erwartet. 
Die Kalkulation des Beitragssatzes bis 31.12.2022 wurde den Gemeinderäten erläutert.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt, den Herstellungsbeitrag für die RW-Beseitigungseinrichtung von 
Alxing bis 31.12.2022 auf 1,28 € je m² Grundstücksfläche festzusetzen. Die vorgestellte Beitrags-
kalkulation wird anerkannt.

Abstimmungsergebnis: 11 : 0

5. Erlass einer Beitragssatzung für die Regenwasserbeseitigungseinrichtung Alxing

Sachverhalt:
Um die Herstellungsbeiträge für die Regenwasserbeseitigungseinrichtung in Alxing erheben zu 
können, muss eine Beitragssatzung zur Entwässerungssatzung erlassen werden. Der Satzungs-
entwurf lag den Gemeinderäten vor und wurde erläutert. Grundlage für den Herstellungsbeitrags-
satz ist die Kalkulation hierzu, die im vorigen TOP vorgestellt worden ist. Da in absehbarer Zeit 
nicht mit erwähnenswerten, gebührenfähigen Kosten zu rechnen ist, beinhaltet die Satzung nur 
einen Beitrags-, nicht aber einen Gebührenteil.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt den vorgelegten Entwurf der Beitragssatzung zur Entwässerungssat-
zung für die Regenwasserbeseitigung des Ortssteils Alxing als Satzung. 

Abstimmungsergebnis: 11 : 0



6. Kooperationsvertrag und Ergänzung zwischen der Gemeinde Bruck und dem 
BRK Ebersberg, Trägerschaft Kinderhaus Sonnenblume in Alxing

Sachverhalt:
Dem Kämmerer, Zistl lag ein Schreiben des LRA Ebersberg vor. Dies beinhaltete die Beschluss-
fassung über den Kooperationsvertrag und der Ergänzung zwischen der Gemeinde Bruck und 
dem BRK Ebersberg-Trägerschaft Kinderhaus Sonnenblume in Alxing.
Die Beschlussfassung ist für die Gewährung von Defizitausgleichszahlungen nötig.

Beschluss:
Der Gemeinderat genehmigt nachträglich den Kooperationsvertrag und die Ergänzung zwischen 
der Gemeinde Bruck und dem BRK Ebersberg.

Abstimmungsergebnis: 11 : 0

7. Einheimischenbauland Gemeinde Bruck - Richtlinien

Sachverhalt:
In der Januarsitzung 2019 wurde dem Gemeinderat erneut das Modell der Gemeinde Feldkirchen/
Westerham und Traunstein zur Vergabe von Baugrundstücken und Wohnungen im Einheimischen- 
und  Sozialmodell“ und  ein Textauszug aus der Richtlinie der Gemeinde Glonn. Diese wurden 
diskutiert und beraten. Weitere Vorgaben wurden erarbeitet.
Eine Reinschrift der Vergaberichtlinien für die Gemeinde Bruck wird erstellt.

8. Haushalt Grundschule Alxing

Sachverhalt:
Dem Gemeinderat lag der Haushaltsvorschlag 2019 mit einer Gesamtsumme von 8.500 € der 
Grundschule Moosach-Alxing vor. Im vergangenen Kalenderjahr konnte mit den veranschlagten 
Beträgen sehr gut gewirtschaftet werden. Die Grundschule möchte den laufenden Haushalt im 
Vergleich zum Vorjahr beibehalten. 
Frau Renate Bruckmeier, Rektorin der Grundschule bedankt sich im Namen aller Lehrkräfte und 
vor allem der Kinder für die großzügige Unterstützung der Schule.

Als langfristige Haushaltsplanungen der nächsten Jahre ist der Brandschutz im gesamten 
Gebäude, Verdunkelungsrollos für die Fenster, Umgestaltung der Aula als Bücherei, Maler-
arbeiten, kleine Küchenzeile, Dokumentenkameras und neue Möbel für Schüler und Lehrer
vorgesehen.

Beschluss:
Der Gemeinderat stimmte den vorliegenden Haushaltsplanungen für das Jahr 2019 zu.

Abstimmungsergebnis: 11 : 0

9. Kieswerk Eisenschmid, Erneuerung von zwei Silos als Ersatzbau und Einbau 
einer Entstaubungsanlage auf Fl-Nr. 235/3

Sachverhalt:
Die Siloanlage besteht aus insgesamt 6 Silos, die in einer Reihe angeordnet sind.



Zwei aus Holz bestehende Silos sind marode und sollen durch Stahlsilos ersetzt und mit 
gleicher Höhe wie die bestehenden Silos angebaut werden. Außerdem ist noch der Anbau 
einer Entstaubungsanlage geplant.
Diese Bauten dienen dem gewerblichen Kiesabbaubetrieb und sind nach § 35 Abs. 4 Nr. 6
BauGB baurechtlich zulässig. 

Beschluss:
Dem Bauantrag wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 

Abstimmungsergebnis: 11 : 0

10. Bekanntgaben

Sachverhalt:
A) Spielplatz Pienzenau
Ein Entwurf des Anschreibens an die Pienzenauer Bürger wurde vorgelegt.

B) Brandschutz Schule Alxing
Der Brandschutzplan wurde vom Landratsamt genehmigt.

C) Abfallentsorgung
Bgm. Schwäbl berichtete aus der Bürgermeisterdienstbesprechung zum Thema Restmüll-
Und Kompoststoffabfuhr. Im gesamten VG-Gebiet ist derzeit die Firma Heinz Entsorgung für die 
Abfuhr zuständig, dies soll auch beibehalten werden. Aufgrund steigender Betriebskosten wird sich 
der Preis für die Entsorgung auf ca. 2000,-- € im Jahr erhöhen.

D) Wasserwerte
Des gesamten letzten Jahres wurden vorgestellt.

E) Spielplatz Alxing
Der Schulhof der Grundschule in Alxing wird als öffentlicher Spielplatz eingerichtet.
Die Kosten für die Geräte werden vom Kinderförderverein Alxing übernommen.

F) GR-Sitzung im März
Eine Woche später, am 12.03.2019

11. Anfragen

Sachverhalt:
Gemeinderätin: Heiler Theresia:

A)  Schneeschilder – und Stangen
Richtung Moosach sind einige Schilder und Stangen durch die Schneelast umgedrückt worden.
Wieder aufstellen.

B) Halteverbotsschild in Bruck
Wurde noch nicht aufgestellt, wann soll dies erfolgen?
Bgm. Schwäbl erklärte, dass dies im Sommer erfolgen soll.



C) Abstimmungsergebnisse im Protokoll

Über eine namentliche Abstimmung sollte sich der Gemeinderat unterhalten.

Josef Schwäbl
1. Bürgermeister

Ametsbichler Christine


